

# DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR: HELYBEN: EGY HÓRA 1 K 40 F.  
NEGYEDÉVRE 4 KORONA, VIDÉKEN: EGY HÓRA 1 KO-  
RONA 50 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 4 KORONA 50 FILLÉR

✦ POLITIKAI NAPILAP ✦

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT  
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ  
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49

## Bothmer hadserege mindenütt visszaverte az oroszokat

**Az orosz támadások Kezowánál, Zborownál és a Dnjesternél összeomlottak — Bukovinában csapataink ismét tért nyertek — Kárpáti csapataink a tulerő elől a Tatár-szorosba vonultak — A debreceni 3-as honvédek a Wippach-völgyben visszaverték az olasz rohamokat**

Az orosz offenzíva tegnap főleg Bothmer gróf hadseregének vonalán fejtett ki óriási erőfeszítéseket. Kezowánál és Zborownál, valamint a Dnjester-menti Monasterzyskánál egymásután törtettek előre az orosz rohamoszlopok, de tüzéségünk és gépfegyvereink tüze fölemésztette őket. Stanislau vidékén a Kövess-hadsereg sikeresen állott ellen az orosz támadásoknak. A csatlakozó Tartarow—Worochta vonalon csapataink az orosz tulerő elől a Tatár-szorosba vonultak. A legdélibb szárnyon Pflanzer-Baltin hadserege tovább fejlesztette korábbi térnyerését.

Az olaszok megismételték a Görztől keletre és a Wippach-völgyben levő állásaink ostromát, de minden előretörési kísérletük véres kudarcukkal végződött. Új állásaink védői között vezérkarunk különösen a debreceni hármashonvédek emeli ki, akik a Doberdo tizenöt hónapos védelmében örökös dicsőséget szereztek ezredüknek.

Mai távirataink a háború eseményeiről itt következnek:

### Az orosz háboru

#### Höfer jelentése

Budapest, augusztus 15. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése az orosz hadszíntérről:

Károly főherceg lovassági tábornok hadsereg-arcvonala: A Moldvától nyugatra Bukovinában és a Tomnaticul hegy területén, támadásaink tovább előrehaladtak. Az ellenség által szívósan védelt egyes állások elfoglalása alkalmával 600 oroszot fogtunk el és 5 gépfegyvert zsákmányoltunk.

Tartarowtól délre küzdő zászlóaljaink, melyeket Worochtánál orosz tulerő támadott meg, újra a Tatár-szoroson levő állásaikba vonultak.

Stanislauánál és Jezupoltól délre Kövess vezérezredes hadserege egyes előretöréseket visszavert.

Horozankánál, Monasterzyskától nyugatra, az ellenség egész napon át támadta harc-vonalunkat. Helyenkint hat, sőt több tömegtámadást intézett egymásután, de mindenütt leg-súlyosabb veszteségei mellett visszavertük.

Kozowától délnyugatra az osztrák-magyar csapatok egy orosz előretörést ellentámadásokkal megghiúsítottak. Zborownál is, valamint a várostól délre az ellenség legnagyobb áldozataival megfiúztatott összes erőfeszítése, melyekkel vonalainkba rést akart ütni, teljesen eredménytelenek maradtak.

Hindenburg vezértábornagy hadsereg-arcvonala: Böhm-Ermolli vezérezredes hadseregénél az ellenség Podkamientől délnyugatra szenvedett rendkívül veszteségteljes veresége óta további támadást nem intézett.

Wolhyniában nincs nevezetesebb esemény.

HÖFER altábornagy,  
a vezérkar főnökének helyettese.

#### A német jelentés

Berlin, augusztus 15. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a keleti hadszíntérről:

Hindenburg vezértábornagy arcvonala: Az oroszok összes támadásai a Luh- és a Graberka-szakaszok ellen Brodytól délre megghiúsultak.

Károly főherceg lovassági tábornok arcvonala: Bothmer gróf tábornok hadserege a Zborow—Konjuchy-i szakaszon, a Brzezanyból és Potnioryból Kozowába vezető országutakon és Monasterzyskától nyugatra erős, részben gyakran megismételt támadásokat az oroszok legsúlyosabb veszteségei mellett egytől-egyig visszavert.

LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.

#### A császár a keleti fronton

Berlin, augusztus 15. (Magyar Távirati Iroda.) A Wolff-ügynökség jelenti: A császár ismét a keleti frontra utazott, miután a nyugati fronton való több napi időzése alatt meglátogatta a trónörökös hadseregét s a főparancs-

nok jelenlétében a harc-vonal mögött levő különböző csapatrészeket megtekintette.

#### Lemberg nincs veszélyben

Krakó, augusztus 15. A Gazeta Porana feltűnő helyen közli, hogy mértékadó helyen kapott információja szerint Lemberget jelenleg semmi veszély sem fenyegeti. Figyelmezteti a lakosságot, hogy ne higgyen a nyugtalanító híreknek és bizalommal tekintsen a jövőbe.

#### Evert tábornok Hindenburgról

Lugano, augusztus 15. (Magyar Távirati Iroda.) A Corriere della Sera tudósítója jelenti az orosz főhadiszállásról:

Evert tábornok fogadta a külföldi hírlap-tudósítókat és kijelentette előttük, hogy addig szó sem lehet békéről, amíg egyetlen német, magyar vagy osztrák katona tartózkodik orosz földön.

A tudósítókkal folytatott beszélgetés során Evert tábornok elismerte, hogy Hindenburg ki-nevezése óta az ellenség szívósabban védelmezi Kovelt és Baranoviczit. A tudósító megjegyzi, hogy az oroszok a legnagyobb tisztelettel vannak Hindenburg személye iránt.

#### Légi támadás Ösel ellen

Berlin, augusztus 15. (Magyar Távirati Iroda.) A Wolff-ügynökség jelenti: Augusztus 13-án ismét több tengerészeti flottánk megtámadta a Papenholm és Lebara Ösel-szigeti ellenséges repülő-állomásokat. A flották jó hatást értek el. A repülőgépek a védőágyuk heves tüzelése ellenére sértetlenül visszatértek támaszpontjukra.

## Az olasz háboru

#### Höfer jelentése

Budapest, augusztus 15. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése az olasz hadszíntérről:

Az olaszok támadásait úgy a salcano—mernai harc-vonalból a Görztől keletre fekvő

**URANIA**

Szerda — Östörtök  
Augusztus 16—17.

Az új szezon első  
„Nordik” ujdonsága

**TANKRÉD GRÓF**

(der Detektiv am Steuer)  
detektív történet 3 részben

Főszereplő:  
ALFRED NERVÓ

Ha kész a dohány  
vigilánc.

**Vaux erőd**  
aktuális.

Júliand partujátéka  
természeti felvétel

**MEGYERY EMMA**

táncművésznő vendégfel-  
lépése beuntatja a követ-

kező táncokat:  
Tavaszi hangulat (Ker-  
szó). — Spanyol bolero

Keleti fantázia. — Salome  
fátyol tánc.

Éjszakai 5 órák  
7 és 9 órák rendezés helyén.

**APOLLO**

az „Uranus” helyiségben  
Korona-passzage, Csapó-u.

Ma szerdán!

Éjszakai 5 órák  
7 és 9 órák rendezés helyén.

**A család szüvege**

társadalmi színmű 3 felv.

**Haldokló nán**

hazudnak

dráma 2 felvonásban.

**A nadrágos ámor**

bobozat.

**Az alpesek**

természeti felvétel.

magaslatok ellen, mint a Wippachtól délre Lovicáig terjedő szakaszon is szakadatlanul nagy tömegekkel folytatták és ugyanakkor a szomszédos területeket erős tüzéségi tűz alatt tartották. Csapatunk az összes rohamokat véresen visszaverték és sok esetben elkeseredett kizárása után az egész arcvonalon megvédték hadállásaikat. Kiemelkedő része van a tegnapi nap sikerében a kelet-galiciai és a dalmáciai landwehr-gyalogságnak, valamint a bevált 3-ik magyar kir. honvédegyezrednek.

Plavánál és Zagoránál is, valamint a Dolomit-arcvonalon a Croda del Anconán visszavertük az ellenség előtöréseit.

HÖFER altábornagy,  
a vezérkar főnökének helyettese.

### Repülőink támadása az Isonzonán

Budapest, augusztus 15. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — *Hivatalos jelentés a tengeri eseményekről:*

Egy tengeri repülőgépraunk augusztus 14-ikéről 15-ikére virradó éjjel igen sikeresen dobott bombákat egy ellenséges útegre az Isonzo torkolatánál, továbbá a ronchi-i, vermegliaroi és selzi katonai telepekre. Telitalálatokat ért el és tüzeket idézett elő. A repülőgépek leghevesebb lövetésük dacára mind séretlenül tértek vissza.

HAJÓHADPARANCSNOKSÁG.

### A törökök harcai

#### A törökök előrenyomulása Teherán felé

Konstantinápoly, augusztus 15. (Magyar Távirati Iroda.) A főhadiszállás jelenti:

Seik Said környékén, Kut-el-Amarától keletre, mudsahidokból alakított csapattestünk megtámadtak ellenséges vitorlás hajókat, amelyeket két motornaszád kísért. Legénységük egy részét megölték, a hajók rakományát hatalmukba ejtették, azután elsüllyesztették a hajókat. Az Eufrát-szakaszon nem volt változás.

Perzsa-front: Az orosz fronton különböző fegyvernemekből álló orosz haderőt, amely augusztus 12-én Morane-Köjnél a Hamadanból Kasvin felé vezető úton 25 kilométer távolságra Hamadantól észak felé a mi csapatunkat megtámadta, ellentámadással visszavertük. Az ellenség foglyok és huszonnégy ló hátrahagyásával volt kénytelen visszavonulni. A Hamadantól Teherán felé vezető úton helyreállították az érintkezést a menekülő ellenséggel. Augusztus 10-én az ellenség Sakhiz mellett újból támadott, azonban ellentámadásunkkal ismét visszavertük és megint óriási veszteségeket szenvedett.

Egy repülőgépiünk e hó 11-ikén elszállott Imbros fölött és bombákkal telitalálatokat ért el egy cirkálón, amelyet a kikötőben megpillantott. Tüzelésünkkel menekülésre kényszerítettünk egy ellenséges repülőgépet Sed il Bahr fölött.

A többi fronton nem volt jelentősebb változás.

### A belga-francia harctér

Berlin, augusztus 15. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a nyugati hadszíntérről:

Az angolok tegnap déltől kezdve megújították támadásaikat az Auvillers—Bazentin le Petit vonalban és azokat késő éjszakáig a legnagyobb szívóssággal folytatták. A thiepval—pozíziósi úton megvetették lábukat legelől levő árknak ugyanabban a részében, ahonnan tegnap reggel is kivetítettük őket. Egyébként rövid időközökben egymásután következő számos rohamuk állásaink előtt teljesen és igen véresen összeomlott.

A franciák két ízben ismételték meg hiábavaló erőfeszítéseiket Maurepas és Hem között, az Ancre patak és a Somme között és ezen a szakaszon tul. A tüzéségi harc még most sem múlt el.

Az arcvonal többi részén, — eltekintve élénkebb harci tevékenységtől Armentières-től délkeletre, Artois egyes helyein és a Maastól jobbra — nem volt különösebb esemény.

LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.

### A párisi katonai tanácskozások

Genf, augusztus 15. A Lloyd George párisi tartózkodása alatt megvitattott katonai feladatokkal kapcsolatban egy Havas-jelentés azt közli, hogy e pillanatban a főcél az, hogy a Verdun előtt álló husz német hadosztályból és a nyugati front más részein levő több mint száz hadosztályból egyetlenegy se küldhessenek a keleti frontra. Macedoniában az angol-francia együttműködés, amelynek eddig a Szaloniki—Kavalla vonal uralma volt a célja, további sikereket ígér.

A hadi helyzetnek ez az optimisztikus beállítása arra való, hogy előkészítse a közönséget Ribotnak Lloyd Georgeval megbeszélte pénzügyi műveleteire.

### Buvárhajóink júliusi munkája

Bécs, augusztus 15. Julius hó folyamán 74 ellenséges hajó sülyedt el, 103,000 brutto tonnatartalommal. Ezeket a hajókat a központi hatalmak buvárhajói vagy aknáik pusztították el.

### Newyorkban várják a Bremen-t

Genf, augusztus 15. (Magyar Távirati Iroda.) A Newyork Herald különkiadásban jelenti: Amerikában lázas előkészületeket tesznek a „Bremen” fogadására. A partok közelében hetek óta cirkálnak a hajók. Hogy hol fog a „Bremen” kikötni, még titok.

\* \* \*

## A balkáni harctér

### Höfer jelentése

Budapest, augusztus 15. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése a délkeleti hadszíntérről:

A helyzet változatlan.

HÖFER altábornagy,  
a vezérkar főnökének helyettese.

### A német jelentés

Berlin, augusztus 15. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a Balkán-hadszíntérről:

A Dojran-tóttól délre körülbelül egy ellenséges zászlóalj megtámadta a bolgár előőrsöket. A támadást visszaverték.

LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.

### Bécsi felfogás Románia magatartásáról

Bécs, augusztus 15. Mint különböző bukaresti jelentésekből kitűnik, az a túlzott szenvedélyesség, melylyel a politikai körökben még nemrég is tárgyalták a helyzetet, s amelylyel Románia döntő állásfoglalásának lehetőségét megvitatták, nyugodtabb hangulatnak adott teret. A termés betakarításának gondja némileg háttérbe szorította a politikát.

A bukaresti lapok egyrésze legutóbbi éleken tárgyalta azt a lehetőséget, hogy a román kormány engedni fog az orosz csapatok átvonulására vonatkozó orosz követelésnek, egyébként azonban fentarthatná az ország semlegeségi politikáját. Kétségtelen, hogy Romániában

nem mindenütt és főleg a döntő helyeken nem gondolnak ilyen lehetőségekre. Ott, ahol józan belátással itélik meg a viszonyokat, sokkal inkább tisztában vannak azzal, hogy az ilyen, túlságosan finoman kihegyezett politika aligha volna megvalósítható.

Ebben a vonatkozásban meg lehet erősíteni a német lapok ama jelentéseit, hogy a központi hatalmak legutóbbi figyelmeztették a román kormányt, hogy ha Oroszországnak esetleg megadnák az engedélyt, hogy csapataival román területen átvonuljon, ezt nem tartanák összegevezetethetőnek a semleges politika alapelveivel.

### Románia beavatkozásának föltételei

#### Bratianu válasza az ententének

Bukarest, augusztus 15. (Magyar Távirati Iroda.) Az entente-hatalmak képviselőinek Bratianu miniszterelnökkel az utóbbi napokban folytatott tanácskozásairól a Dreptatea a következőket jelenti:

A tárgyalások folyamán Bratianu kijelentette, hogy Románia csak abban az esetben rendeli el a mozgósítást, ha az oroszok Lemberget, Kovelt és Wladimir-Wolinskijt elfoglalták.

Az entente képviselői erre megjegyezték, hogy ezt az új föltételt Románia akcióba lépésének újabb kifogására irányuló ürügynek tekintik, mire Bratianu a következőket válaszolta:

— Románia akcióba lépésével nem fogja a háboru sorsát eldönteni. Ha az orosz offenzíva erős lesz, akkor Románia intervenciójára nincs szükség, ha pedig az oroszok erre képelenek, akkor a mi közreműködésünk mellett is vissza fogják verni az orosz offenzívát. Ez okozza, hogy Románia részére még nem érkezett el a cselekvés ideje.

### Kiviteli tilalom Romániában

Bukarest, augusztus 15. (Magyar Kurir.)

A román vámigazgatóság a következő körrendeletet intézte a vámhivatalokhoz:

— Intézkedjék, hogy a Carmen- és a Mercur-vonatokkal érkező áruk az országból kiszállíthatók ne legyenek, mert ezek az áruk az ország szükségletének ellátására szolgálnak. — Ezekkel a vonatokkal érkezett árukat más államba kivinni tilos. Ilyen árukra kiviteli engedélyt adni nem lehet.

### Sarrail Romániára vár

Genf, augusztus 15. Szalonikiból érkezett jelentések szerint Sarrail tábornok néhány venizelista képviselő előtt ismételtlen gy nyilatkozott, hogy egyelőre gyöngének érzi magát egy izolált balkáni akcióra és csak másrésztől való katonai vállalkozással kapcsolatban nyomulna előre. — Általában az a fölfogás, hogy Sarrail ezzel Románia beavatkozásának lehetőségére célzott.

### Hughes elnökjelölt a németek ellen

Newyork, augusztus 15. (Magyar Távirati Iroda.) Hughes republikánus elnökjelölt Detroitban programbeszédet mondott, amelyben élesen kikelt a németek ellen:

— Ha azt mondom, hogy amerikai állampolgár vagyok, ezzel a legnagyobbat mondtam, amit bárki a világon mondhat. De hogyan lehetek büszke amerikai mivoltomra, ha az amerikai polgár jogának nincsen értéke, ha az egész világon védtelen. Nincs a világon senki, aki az amerikai közvélemény előtt sikerrel védelmezhetné azt az elvet, hogy az amerikai polgárjog az amerikai partok határvonalain

megszünik én ezeken a határvonalakon belül az amerikai polgár élete büntetlenül ki van szolgáltatva minden tengeri rablónak, aki gyilkossággal vagy öldökléssel akarja azt elpusztítani.

**60 FILLER**  
**1 DOBOZ**  
**"FAX"**  
Főraktár: **Mayer Manó** nagykereskedésében.

HYGIENIKUS  
SZIVARKAHÜVELYNEK  
AZ ÁRA  
VÉDŐEGY

## Hajdumegye júliusban

— A közigazgatási bizottság ülése —

Hajdúvármegye közigazgatási bizottsága **Domahidy Elemér** főispán elnöklété alatt ma délelőtt tartotta meg ülését, amelyen a szakelőadók terjesztették elő jelentéseiket a július havi közigazgatási állapotokról.

(Az aratás és cséplés)

**Pákozdy Sándor** alispán bejelentette, hogy a közbiztonsági viszonyok kedvezők voltak. Az aratási munkák rendben folytak le, a kellő munkaerőt a kormány foglyokkal és munkásosztályokkal kellően biztosította. Ugyancsak rendben folynak a cséplési munkák is.

(Apad a lakosság száma)

**Losonczy Álmós** dr. t. főorvos a következőket jelentette: A születések alacsony száma miatt a vármegye lakosságának száma folyton apadást mutat. A közegészséget erősen rongálja a kanyaró és a szamárhurut. A leginkább uralkodó kóralak az emésztő szervek lobos megbetegedése volt, ami különösen súlyos jellegűt öltött a csecsemők és alacsony életkorú gyermekek között. A halálokok közt a heveny gyomorbélhurut szerepel túlnyomó részben.

Roncsoló toroklob volt 6 községben 12 gyermekben, 3 halálozással; a vörheny 3 községben 13 esetben, 4 halálozással; a kanyaró 7 községben — **Püspökladányon járványszerűen** — 137 esetben, 8 halálozással; bárányhimlő 2 városban 19 esetben; a hőkhurut **Hajdusoboszlón 96 esetben**, 6 községben 186 esetben 5 halálessel, hasihagymáz 6 községben 17 esetben, 3 halálozással; gyermekágyi láz 1 esetben; járványos agygerinclob 1 esetben lépett föl. Hólyagos himlőben megbetegedett 6 községben 12 egyén, meghalt 2. **Azsiái kolerára gyanus eseteket is jelentettek** és pedig **Egyekről, Hajdusováttról, Téglásról, Kabáról és Püspökladányról**. E betegedésekről azonban — bár **kettő halállal végződött** — a kórbonctani, illetve bakteriologiai vizsgálat során bebizonyosodott, hogy a betegedések bélrák, fertőzési béllob és heveny gyomorbélhurut esetek voltak.

A napközi otthonok minden városban és községben megalakultak, de nem igen veszik igénybe ezeket.

A születések száma volt 260, a halálozásoké 338, az apadás száma 86.

(Adózás. Hadisegélyek.)

**Nagy József** kir. tanácsos pénzügyigazgató bejelentette, hogy július havában Hajdumegyében 20,029 család részére napi 26,285 korona 58 fillért a háború alatt vagy annak következtében rokkantná vált, elesett, eltiint vagy meghalt egyének családjainak 1044 tételben 178,798 korona évi segélyt utalványozott ki.

Befolyt jövedelmi adóban 979 korona 70 fillér, egyenlen adóban 96,145 korona 53 fillér, hadmentességi díjban 288 korona, bélyegjövődékben 48,126 korona 42 fillér, jogilletékben 31,579 korona 46 fillér, díjjövődékben 199 korona 38 fillér, dohányjövődékben 138,410 korona 10 fillér, határvámjövődékben 14,196 korona 80 fillér, fogyasztási és italadóban 21,179 korona 96 fillér. A befizetési eredmény a múlt évihez viszonyítva kedvező.

(Állatjárványok a megyében)

**Reitz János** kir. állategészségügyi felügyelő jelentése szerint az állategészségügyi viszonyok kedvezőtlenek voltak. A száj- és körömfájás rohamos elterjedése a gazdaközönségnek számottevő károsodást okozott részben a forgalom elzárása, de másfelől nagyobb részben a mai viszonyok közt annyira nélkülözhetetlen élő

igaező elvonása által. A betegség szerencsére enyhe lefolyású.

A ragadós állatbetegségek közül fellépett a lépfene, a veszettség, ragadós száj- és körömfájás, a sertéspestis.

A bizottság a jelentéseket tudomásul vette.

## A 75-ös járőrök garázdálkodása

A rendőrség kommunikéje a nyomozás eredményéről

Tegnap számunkban részletesen beszámoltunk a 75-ös járőröknek a Kigyó-utcában véghezvitt garázdálkodásáról, amelynek egy 39-es katonája áldozatul esett. A rendőrség ma jelentést adott ki a lapoknak a nyomozás eddigi megállapításairól. A jelentést, amely mindenben fedi tegnapi tudósításunkat, itt közöljük:

Folyó hó 13-án, vasárnap éjjel a katonai járőrök összeütközése eddig a rendőrségnél kihallgatott tanúk és rendőrök vallomása szerint a következőképpen történt:

Vasárnap este 10 óra után a Csapó-utca 17. szám alatt levő Korona-vendéglőben több katonája és polgári egyén volt, amikor bement a vendéglőbe a 16-os huszárok készütsége s felhívta a helyiségben tartózkodó katonákat, hogy akiknek nincs kimaradási engedélye, távozzék el. El is távozott néhány katonája, de ott maradt továbbra is több polgári egyén, két huszárörmester két polgári egyén társaságában és több 75. gyalogezredbeli katonája, akik közül egy már annyira részeg és duhajkodó lett, hogy a korezmáros nem adott neki italt. Miután a 75-ös katonája kötekedni kezdett, egyik huszárörmester **Klauszig Ferenc** — odament hozzá és megmondta neki, hogy miután már több italt ugysem kap, menjen haza. Majd amikor erre sem akart távozni és tovább lármázott, **Klauszig** őrmester karonfogta és kivezette az utcára. Egy darabig a 75-ös katonája távol volt, nemsokára azonban visszatért. Néhány perc múlva megjelent a vendéglőben egy 75-ös katonából álló készütség, amelyet egy tizedes vezetett. — A visszatért 75-ös katonája a készütség vezetőjéhez ment s reá mutatott **Klauszig** huszárörmesterre, mire a készütség vezetője a két huszárörmester asztalához lépett és igazolásra szólította föl. **Pataki** őrmester azonnal kivette kimaradási engedélyét és felmutatta a 75-ös készütség parancsnokának, de az azt összegyűrve, a földre dobta, ugyanakkor megragadták **Klauszig** őrmestert. A készütséghez csatlakozott a részeg 75-ös katonája is.

Az óriási zajra, kiabálásra az 51-es és 17-es számú rendőrök bementek a vendéglőbe. A készütség parancsnoka elébe állott a 17-es rendőrnek és kérdezte, hogy szolgálatban van-e, amire a rendőr azt válaszolta, hogy igen. Ez alatt a többi katonák a rendőrt lökdösní kezdtek. Látva a beállható veszedelmet, az 51-es rendőr a legközelebbi telefonhoz sietett s értesítette az eseményről a **Vilmos császár-laktanya** őrségét, kérve készütség kiküldését. — Eközben a 17-es rendőr azzal, hogy záróra van, a közönséget tuszkolta ki a vendéglőből. Mig a rendőr a közönséget igyekezett eltávolítani, a készütség **Klauszig** őrmestert kivitte az utcára. **Pataki** őrmester pedig közben eltiint. A 17-es rendőr, aki azon törekedett, hogy az ekkor már nagyobb tömegű közönséget eltávolítsa, figyelmeztette a készütséget vezető tizedest, hogy a közönséggel szemben fegyvert ne használjanak, mert a közönség csendesén, nyugodtan viselkedik. Ekkor a tizedes utba indította a menetet a Csapó-utcán lefelé. A menet mögött az utca egyik oldalán a 17-es, a másik oldalán az 51-es rendőr haladt, a közönséget visszatartva. Eközben a készütséghez csatlakozott néhány 75-ös katonája. A Kigyó-utca sarkán találkozott a gyalogos őrség a 16-os huszároknak egy 7 tagú készütségével, akik azért közeledtek, hogy megtudják, mi történt, mert őket telefonértesítésre küldték ki. **Klauszig** őrmester ekkor, hogy elkerülje az összeütközést, oda kiáltott a huszároknak: „Hagyjatok fiuk csak magamra, én elmegyek ezekkel”.

A huszárok erre félreálltak és megvárták a gyalogos készütség elvonulását. — A 75-ösök látva, hogy a huszárok nem támadják meg őket, megindultak a Kigyó-utcán, maguk-

kal vive **Klauszig** őrmestert. Hogy az ezután bekövetkezett fegyverhasználat mily okból történt, azt a folyamatban levő katonai vizsgálat lesz hivatva kideríteni. Mindkét részről többször tüzeltek és ennek folyamán több golyó behatolt a szomszédos házak lakásaiba, de ott sérülést nem okozott. Egyik sortüz alkalmával egy 39. gyalogezredbeli katonát, aki a közönség között volt, akiről megállapították, hogy **Nagy Mihály** csizmadia segéd, Szotyortelep **Kálmán-utcai** lakos, homlokra lőtték. Ezután a 75-ösök magukkal vitték **Klauszig** őrmestert a Pavillon-laktanyába.

Ekkorra megérkezett a helyszínre **Szabó Gyula** dr. rendőrfogalmazó, ügyeletes rendőrtiszt hét rendőrrel és a közönséget visszatartották és széjjeloszlatták. A 17-es rendőr egy másik rendőrrel bement a laktanyába megtudandó a készütség vezetőjének nevét, ahol az udvaron levő egyik hadnagytól megtudta, hogy a készütség vezetője **Schmitzer Károly** tizedes. A rendőrség folytatja a vizsgálatot.

## HIREK

\*\*\*

— **A szabadságolt 39-es katonák bevonulása.** Debrecen város katonaiügyi osztálya a következő hirdetményt adta ki: A cs. és kir. hadügyminiszter urnak a cs. és kir. 39. gyalogezred pótzászlóalj parancsnoksághoz intézett 785/Res. számú rendelete alapján a városi tanács katonai és illetőségi ügyosztálya felhívja a városunkban egyéneknél szabadságolt cs. és kir. 39. gyalogezredbeli katonákat, hogy azonnal vonuljanak be századaikhoz, kivéve azokat, akiket a hadügyminisztérium, honvédelmi minisztérium, katonai parancsnokság vagy honvédkerületi parancsnokság mentett fel vagy mint gépészek és fűtők vannak elszabadságolva.

— **Tiszti kinevezések.** A király **Szilágyi István** 3. honvédgyalozredbeli hadnagyot főhadnaggyá, **Szász Pál** 39. gyalogezredbeli és **Ternyey Géza** és **Murvy Miklós** 3. honvédgyalozredbeli zászlósokat hadnagyokká nevezte ki.

— **Jóteköny adomány.** A „Vasárnap” című hetilap utján egy magát megnevezni nem akaró urnó adományából a **Stefánia** anya- és csecsemővédelmi szövetség részére 100 kor. nagylelkű adományt vettem át. Fogadják csendben maradni kívánó fenkölt lelkű adakozó ezuton hálás köszönetemet. **Márk Endre** polgármester, mint a **Stefánia**-szövetség elnöke, vezte ki.

— **Betiltották az ebesi vizek árusítását.** Napok előtt megirtuk már **Tüdös Kálmán** dr. tiszti főorvossal folytatott beszélgetés alapján, hogy az „ebesí viz” név alatt ismert mesterséges szénsavas vizek **tífusszal fertőzöttek**, mert az üvegek piszkosak, miután a szennyezett üvegeket az e vizeket gyártó vállalatok nem tudják kellőképpen fertőtleníteni és kitisztítani. — Megállapította a főorvos a megejtett vizsgálat során, hogy ez üvegek, illetve az ezekbe töltött vizek, amelyek különben sem voltak forrásvizek, egyenesen terjesztik a tífuszt. E megállapítás alapján **Rostás István** főkapitány a mai napon betiltotta az ebesí viz, **Anna-víz**, **Kristály-víz**, **Bor-víz** név alatt forgalomba hozott mesterséges szénsavas vizek használatát és forgalomba hozatalát. A főkapitány egyben elrendelte, hogy **holnaptól, szerdától kezdve minden vendéglőben, kávéházban, korezmában és bármely más nyilvános helyen talált ilyen vizek elkoboztassanak.**

A mesterséges szénsavas vizek fertőző és fertőző voltára a katonaság is figyelmessé lett és ezért az állomásparancsnokság maga is intézkedett, hogy a katonaság körében se fogyasszák e vizeket. Az állomásparancsnokság a következő rendelkezést adta ki:

Laut Meldung des Laboratoriums wurde das Wasser bakteriologisch untersucht und festgestellt, dass in dem künstlichen erzeugten Wasser — sowie: Ebesi-víz, Anna-víz, Bor-víz — Tiphusbacillen und zwar in

einem cm<sup>3</sup> 2000 Keime gefunden wurden. Es wird daher gewarnt diese Wasser zu geniessen.

Okolicsányi Gm.

(A laboratoriumi jelentés szerint a víz bakteriologialig megvizsgáltatott és megállapított, hogy a mesterségesen előállított vizekben, — nevezetesen az Ebesei-víz, Anna-víz, Bor-víz-ben — tífuszbacillusok és pedig egy cm<sup>3</sup> vízben 2000 csira találtatott. Ennélfogva a vizek élvezetétől tartózkodni kell.)

A főkapitány rendelete alapján holnap a megnevezett mesterséges szénsavas vizek elközbása megkezdődik.

— **Rácz Károly temetése.** Ma délután öt órakor temették el Rácz Károly cigányprímást nagy részvét mellett. A debreceni zenészeken kívül megjelent a Teleky-utcai gyászháznál a város társadalmának számos kiválósága, köztük Márk Endre udvari tanácsos polgármester, a Csokonai-kör küldöttsége és nagyon sokan azok közül, akik egyidőben Rácz Károly művészetében gyönyörködtek. A temetési szertartást Szele György református lelkész végezte. A gyászoló közönség a koporsót egész a Kossuth-utcai temetőbe kísérte ki, ahol örök nyugalomra helyezték Magyarországon egyik legjobb, legművészebb lelkű muzsikusanak holttestét.

A Csokonai-kör Rácz Károly halála alkalmából a következő részvétiratot intézte a gyászoló családhoz:

„A Csokonai-kör nevében őszinte fájdalomkat és igaz nészvétünket fejezzük ki boldogult férje halála alkalmából. Az elhunytban a Csokonai-kör is gyászolja a magyar népzene hivatott tolmácsát és mivelőjét, aki a Csokonai-kultuszban is becses szolgálatokat tett a legszebb Csokonai-nóták művészi előadásával és egy eredeti Csokonai-nyitány szerzősével. Emlékeztétét híven fogjuk őrizni.“

— **Orvosi körökből.** Mint értesülünk, dr. Sirelinger Győző nőorvos hivatalos kiküldetéséből haza érkezett.

— **Megyery Emma, Ch. Perzel Carola** e tehetséges tanítványa vendégszerepel ma és holnap az Urániában, mielőtt budapesti szerződését megkezdí, és négy táncot mutat be. A közönség figyelmét felhívjuk e tehetséges táncosnő felléptére, ki minden előadásán résztvesz.

— **Rácz Pali és fia** — Budapest kedvenc cigányzenekara — megérkezett. Mától kezdve a Bika-kávéházban hangversenyez.

A debreczeni izr. szent egylet (Chevra Kadisa) előjárósága mély fájdalommal jelenti, hogy az egylet érdekes tagja

**Hartstein Lipót ur**

életének 87-ik évében 1916 augusztus hó 14-én jobblétre szenderült.

A megboldogult hült tetemei 1916 augusztus hó 16-án délutáni 3 órakor fognak a Hatvan-u. 37. számú gyászházból az izr. temetőbe örök nyugalomra kísértetni, mely kísérethez való csatlakozásra az egyleti tagok tisztelettel felkérnek.

Debreczen, 1916 augusztus hó 15-én.

Az izr. szent egylet előjárósága

A „Zion“ debreczeni betegsegélyző egylet mély fájdalommal jelenti egyleti pártoló tagjának

**Hartstein Lipót urnak**

folyó hó 14-én, élete 87-ik évében történt gyászos elhunytát.

A megboldogult hült tetemei folyó hó 16-ik napján délután 3 órakor fognak Hatvan-utca 37. szám alatti lakásáról az izr. sírkertben örök nyugalomra helyeztetni.

Debreczen, 1916 augusztus 15.

Béke lengjen porai felett!

A t. egyleti tagok kéretnek minél számosabban megjelenni.

— **Debreceni hősök kitüntetése.** A felhatalmazott parancsnokságok Varga István, Friedrich Keresztély tizedeseknek, Maczák János őrmesternek, Daróczy László huszárnak a 2. honvédszázredben az 1. osztályu ezüst vitézségi érmet újólag, Kajtor Sándor 2. honvédszázredbeli huszárnak a 2. ezüst vitézségi érmet újólag, Kovács Sándor, Oszlanyec József honvédeknek a 3. honvédszázredben, Sugár Miklós hadapródjelöltnek, Balogh Béla, Haja Sándor, Száva József tizedeseknek, Blahut Pál őrmesternek, Kornya Sándor, Mónus Imre huszároknak, Fehér Gábor járőrvezetőnek, Konstantin Péter huszárnak, Berencsi Imre őrmesternek, Dett András, Debreczeni Gábor tizedeseknek, Rusbach András, Tóth István huszároknak a 2. honvédszázredben a 2. osztályu ezüst vitézségi érmet, Kleits Aurél honvédeknek a 3. honvédszázredben a bronz vitézségi érmet újólag, Magyarosi Ferenc, Indri Fülöp, Csuhánd Mihály, Végh Ferenc, Négyökrü István, Szilágyi Sándor, Tóth László, Gyak Mihály, Csepeli Ferenc honvédeknek, Lingli Mihály tizedesnek, Kornai Mihály örvezetőnek, Szefalcsik József honvédeknek a 3. honvédszázredben, Ferencsik József szakaszvezetőnek, Batori András, Dobi István, Fejes János, Fodor Lajos, Gallai Károly, Heiser István, Janik János huszároknak a 2. honvédszázredben, Kukli József honvédeknek és Hegyi Kálmán örvezetőnek a 3. honvédszázredben, Kiss Sándor, Kléh István, Köteles Péter, Máté Károly, Nagy D. Gábor, Oláh Antal, Tözsér Gábor, Szula János, Veres József és Réti András huszároknak, Pinczés Sándor, Keresztes Kálmán tizedeseknek, Szóke Lajos járőrvezetőnek a bronz vitézségi érmet adományozta.

— **Az őszi szezon első új filmje!** „Tank és gróf“ detektív történetet mutatja be ma az Uránia. Ujszerű trükkjeivel meglepetést fog szerezni e film.

— **Megtaposta a bika.** A nagyceserei erdőrt megtámadta egy bika, a földre taposta és több oldalbordáját betörte. A szerencsétlen embert súlyos seibeivel a debreceni közkórházba szállították.

— **„A család szegénye.“** Az Uranusban vendégeskedő Apollo mai műsorára „A család szegénye“ című társadalmi színmű van kitűzve, mely egy igen érdekes cselekményt ölel fel megkapó realizmussal. Az érdekesítő darab mellé egy csomó jól összeválogatott apró kép simul, melyek együttesen egy kiváló műsort alkotnak. A mai előadások 5, 7 és 9 órakor kezdődnek.

— **A fémtárgyak beszolgáltatása.** Rosta István főkapitány a következő közlést adta ki: A hadicélokra igénybevett fémtárgyak beszolgáltatása tárgyában kibocsájtott hirdetményre utalással ismételtelen ezton is felhívom a közönséget, hogy a beszolgáltatandó fémtárgyak átvétele a folyó hó 16., 17. és 18-ik napján fog megtörténni. Az I. és II. kerületben lakók Péterfia-utca 28. szám alatt, a III. és IV. kerületben lakók Arany János-utca 13. szám alatt, az V. és VI. kerületben lakók pedig Deák Ferenc-utca 17. szám alá kötelesek délelőtt 9 órától 12 óráig és délután 3 órától 6 óráig fémtárgyaikat a fémtárvételei bizottságoknak beszolgáltatni. A fémtárgyak ezideig a fémközpont helyi megbizottainak (Tóth Gyula, Bészler és Dávid vaskereskedő cég, Mándoki Ferenc rézműves Arany János-utca 13. szám) önként, szabadkézből is beszolgáltathatók. A fémtárgyak beszolgáltatásának elmulasztása két hónapig terjedhető elzárással és 600 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel büntetjük a fémtárgyak elkobzásán felül. A fémtárgyak beszolgáltatásának pontos teljesítésére újólag és nyomatékosan azzal figyelmeztetem ennél fogva a közönséget, hogy a fémtárgyak beszolgáltatásának megtörténte külön ellenőrző bizottságok által ellenőriztetni fog.

**Maximális árban** veszek nagyobb mennyiségű **sertést** hetenként fizetve feladó-állomáson. Szives ajánlatot **Alois Karlik, Wien, Wiedner Hauptstrasse 126. címre.**

**Apró hirdetések**

Apró hirdetések egyszeri beiktatása tíz szóig aatvan fillér. Minden további szó 6 fillér. A délután négy óra után feladott hirdetések díja szavanként nyolc fillér.

**Aranyat-üzőtőt, brilliáns, zálogdíjat vesz, meghívásra látó is elmegy Steiner Mihály, Csokonai-u. 22.**

**Eladó kedvező fizetési feltételek mellett: Hajduszoboszlón lévő 74 hold föld tanyával, Hajduböszörményben lévő 190 hold föld tanyával, Mikepércsi uton 4 hold föld, Halápon 12 hold föld kaszáló. Értekezhetni Debreczeni Gazdák Bankjában, Kossuth-utca 17. sz.**

**Egyesületiák** bármilyen felirással kaphatók a kiadóban

**Használt** tankönyvek az összes iskolákra kaphatók már Harmathynál Fűvészkert-utca 14.

**Eladó** egy nagy fali tükör Bika-bérláz II. emelet 2. szám alatt.

**Patkányfogó** kölyök fajkutya eladó Fűvészkert u. 14.

**Szenyvíveita** azrenként olcsón kapható Piac-utca 49. szám alatt.

**Lakbérleti szabályzat** az összes cédulák bármilyen felirással kaphatók a kiadóhivatalban

**A Szilágyi** (Andaházy) Intézetbe szeptember 1-ére megbízható jól főző gazdaszony kerestetik. Jelentkezhetni lehet naponként 11—12 ig, vagy délután 3—5-ig Sestakert Poroszlau-ut 2. sz. a., hol a feltételek megtudhatók.

**Zálogcédulát,** törött aranyat, ezüstöt, brilliáns ékszeret veszek és olcsón eladok. Krámer, Arany Bika-bérláz 3.

**Kifutó fut** kerestünk. Cím a kiadóhivatalban.

**Megjelent** Uray Sándor ref. lelkész **Örökzöld koszorú** hőseink sírhalmára vigasztaló és megnyugtató könyvecske **10-ik kiadása.**

Aki ezt a nagy elterjedésű, gyönyörűen összeállított, egész vászonkötésben lévő, lelket felvidítő könyvet meg nem szerzte be,

**1 korezáért** megkaphatja kiadóhivatalunkban, Piac-utca 49.

**Somossy László cég**

Hajdúvármegye szállítója **Harisnyák, Zsebkendők, Kötények, Ingek, Gallérok, Kézeltők óriási raktára!**

**Eladó**

kisüstön főzött, elsőrendű minőségű ::

**Seprü- és törköly-pálinka**

hektoliter-számra vagy kisebb mennyiségben

Peroszlau Lászlónál, Hungady-utca 3. sz.